

迫于压力 保尔森将呼吁人民币升值

专家指出,美国对人民币施压不会产生决定性作用,甚至会起反作用

□本报记者 王丽娜

近几年来,美国政府和制造业一直在对人民币发难,他们指责中国政府操纵人民币汇率,有意压低人民币汇价促进出口,并导致巨额的中美贸易赤字。不过,美国政府将其经济问题归咎于人民币汇率,似乎并未找到替罪羊。

虽然美国新任财长保尔森6月底在参议院的听证会上表明了对华政策的鲜明态度,拒绝了所有试图因汇率问题制裁中国的法案,但是迫于经济和政治的压力,他还会像前任美国财长斯诺一样,继续呼吁中国使人民币汇率更具弹性。

两因素推动美施压

刚刚上任7周的保尔森将于下周出席在越南举行的亚太经合财长会议,并于本月中旬赴新加坡参加国际货币基金与七大工业国会议,会议之前他将应邀进行其任美国财长以来的首次访华。

这位被公认为“饱含”中国情结的前高盛掌门人此次访华肩负着一个艰巨性的任务——劝说中国进行人民币升值。美国财长发言人说,保尔森将利用访问中国的机会,敦促中国履行加入世界贸易组织的承诺,放宽对外资投资的限制。

汇丰银行中国区首席经济

学家屈宏斌表示,保尔森敦促人民币升值原因主要有两个方面,即因全球经济失衡所致的经济原因以及政治原因。在经济方面,目前全球经济失衡问题严重,虽然主要责任在美国,但这是一个全球性的经济问题,美国希望其它国家承担一定的责任,纠正全球经济失衡问题。在政治方面,美国一部分议员将中美贸易顺差作为美国本身经济问题的一个替罪羊,而美国财政部不能完全不理睬会议方面的压力。去年美国的贸易赤字达到7915亿美元,占美国GDP的6.3%,其中美中双边贸易赤字达2000亿美元,占多双边贸易赤字的25%。

虽然过去13个月以来人民币已经升值2%,但是目前美国议员对此仍不满意,并准备对中国实施关税制裁。美国参议员舒默与葛拉汉7月份向保尔森表示,他们希望见到中国人民币在9月30日以前升值,否则他们将推动立法对中国进口商品征收27.5%的关税。葛拉汉还表示,目前他们力推的法案已争取到参院100位参议员中67位的支持。

人民币升值难解美国之渴

不过,美国目前指望利用人民币升值来减少中美贸易逆差纯属一厢情愿的空想。

“人民币汇率问题并不是解



保尔森将于近日访华 资料图

决美中贸易逆差的一个有效方法。”屈宏斌表示,实际上,人民币升值既解决不了美国的巨额贸易逆差问题,也解决不了美国制造业工人高失业率的问题,更解决不了美国传统制造业向低生产成本地区转移的问题。不仅如此,如果人民币真的要升值,将对美国带来实质性的损害。人民币升值首先将损害到美国广大消费者的利益,他们要花更多的钱来购买中国产品或者其他外国产品。

尽管保尔森依然强调中国

需进一步提高汇率弹性,但他更多提到的还是要敦促中国加快改革和开放金融体系。“保尔森不仅仅强调了人民币汇率问题,而且还敦促中国开放金融市场,这比前任财长一味地逼迫人民币升值可能更容易让人接受一点。”屈宏斌表示。

美国施压作用不大

“从中国的角度来看,美国对人民币施加压力不会产生决定性作用,甚至会起反作用。”屈宏斌表示,“因为中国政府会根

据本国目前的经济情况和设想逐步地向前推进人民币汇率政策,不会受到美国的影响。”

他表示,中国人民币实际上正在升值,这表示中国愿意承担纠正全球经济失衡的部分责任,但是这需要中国进行结构性调整,如扩大内需,增加出口等。在一些基础性的市场条件不具备时贸然加大人民币汇率波动的幅度和进行汇率重估,可能会严重冲击中国经济,这不仅不利于中国经济的持续稳定增长,对全球市场也必然会形成一个震动。

IMF改革见效 中国数日内将获更大话语权

□本报记者 郑晓舟

国际货币基金组织(IMF)9月1日早上宣布,该组织执行董事会当天就一项基金组织管理改革计划达成协议,这项计划将给予中国、墨西哥、土耳其、韩国等国家更多投票权。

根据该组织提供的资料,目前中国的投票权为2.94%;韩国为0.76%;墨西哥为1.2%;土耳其为0.45%。而美国的投票权为17.08%。

在当日举行的针对新闻媒

体的视频会议上,国际货币基金组织总裁罗德里戈·拉托表示,根据这项为期两年的计划,国际货币基金组织将首先增加中国、韩国、墨西哥和土耳其在该组织中的认缴份额。他认为,目前,各成员的认缴份额和投票权分配没有充分反映主要新兴市场经济体在全球经济中分量显著提高的现实。因此,有必要对现行份额制度进行改革。国际货币基金组织成员的认缴份额决定了其投票权,并关系到成员能够从国际货币基金组织获得的贷款

量。拉托说,国际货币基金组织和世界银行将在本月中旬在新加坡举行年会。届时,这项增加包括中国在内的四个国家认缴份额和投票权的计划将被提交给国际货币基金组织理事会批准。

据悉,这次计划给中国、韩国、墨西哥和土耳其四个国家一共增加1.8%的投票权。

实际上,早在几个月前,IMF就提出,该组织改革的当务之急是在近期提高部分重要性

最被严重“低估”国家的出资比例。而美国也一直支持提高中国等国在IMF的投票权。

根据IMF披露的信息,提升中国等国家在IMF的发言权将分两个阶段,第一阶段将只是象征性地提高相关国家的投票权,更大幅度的提高将在第二阶段。

在当天的新闻发布会上,拉托在谈到人民币汇率问题时表示,允许人民币汇率跟随经济现实而浮动符合中国的利益。他认为中国并不需要制订新的外汇系统,只是应切实贯彻多项改革

计划,包括更有力地实施外汇体制改革。

他说,在中国和部分其他亚洲国家,通过推动国内消费和投资来重新平衡增长局势非常重要。世界经济大国包括美国应该应对好双赤字局面——联邦预算和经常账赤字;日本最终摆脱通缩困扰也意义非凡。

拉托同时警告说,目前影响经济增长的不利因素比一年前更多了。这些因素包括通胀风险和油价、多哈谈判严重受挫以及全球经济不平衡等问题。

海外行情

获利回吐盘压低日股

由于担心日本经济增长可能放缓,投资者纷纷获利回吐导致内需相关类股领跌大盘,日本股市周五收盘小幅下跌。其中日经225指数收盘跌6.51点以16134.25点报收;东证一部指数收盘下跌1.11点至1633.35点。分析师预计,日本股市在经过8月份强势上涨之后的上升动力略显不足,因为日本经济基本面并不能给股价上涨提供更为有力的支撑。在内需相关个股中,日本最大的电信运营商NTT公司股价下跌1.69%;零售商迅销公司跌1.19%;不过,能源和资源类股因国际油价和金属价格隔夜出现反弹而逆市上扬,三菱材料和住友金属矿业分别上涨0.98%和0.73%。

欧股早盘微涨

由于市场对稍晚美国将公布的8月份非农就业数据充满乐观,欧洲股市周五开盘小幅上涨。截至北京时间9月1日16时40分,德国DAX指数微涨9.69点至58692.6点,涨幅0.17%;法国CAC40指数上涨11.33点至5176.37点,涨幅0.22%;英国FTSE 100指数上升1490点至5921.00点,涨幅0.25%。

美股谨慎收跌

周四美股收盘下跌,因投资者在周五就业报告公布前保持谨慎,加之8月零售报告表现不明。其中道指下跌1.76点以11381.15点报收;纳指终场下挫1.98,收于2183.75点;标普500下滑0.45点至1303.82点。8月道指上扬1.8%,标普500上扬2.1%,纳指和标普500指数均为1月以来最大月涨幅,而道指也出现4月以来最大月涨幅。美国商务部公布的温和核心消费者物价指数数据未能刺激投资者,而午盘美联储主席伯南克则表示美国劳工生产力将继续维持强势。(郑菁)

微软900高管将获近10亿美元分红

□本报记者 朱贤佳

全球软件业巨擘微软周四宣布,将拿出370万股总市值为9.51亿美元的限制性股票作为业绩分红派发给约900名公司高管。这是该公司自2003年决定启用限制性股票作为员工奖励方式之后,首次以新方式分红。

根据微软董事会规划,这些股票是对过去三年工作表现突出员工的嘉奖。2003年,微软决定停止奖励员工股票期权,取而代之以限制性股票作为员工的奖励方式。

根据微软给美国证监会(SEC)的备案显示,微软企业事业部总裁瑞克斯获得875334股限制性股票(价值750万美元)的最高分红。平台和服务事业部的副总裁约翰逊获得703259股(价值600万美元)的分红,名列第二。首席法律顾问布莱德·史密斯获得价

值230万美元的分红,首席财务官克里斯·利德尔获得价值120万美元的分红。而微软公司的第二把手——董事长比尔·盖茨和CEO史蒂夫·鲍尔默却没有获得限制性股票的分红。

微软已派发出约3700万股限制性股票,占派发总数的三分之一。余下三分之二的股票将在未来两年分两次派发。

公司补偿委员会董事卡什在一份声明中称,公司通过“可衡量的标准”来评估工作业绩以得出分红比例,所采用的标准符合行业做法。

消息一经发布,微软股价在周四纳斯达克收盘时下跌10%,至每股25.7美元。在过去的52周里,该公司股价的波动区间为21.46美元至28.38美元。微软激励方式分两个阶段:2003年之前是期权方式,之后是限制性股票方式。分

析人士指出,带来这一转变的是微软行业地位的变化。当年美国软件的行业增长率超过30%,而微软是28%。这样一来,微软的股价不升反降了。而且尽管业绩一路飘红,但是反垄断官司缠身的微软股价一直难以有所突破。期权本身是看涨期权。它在“看涨”的情况下才有价值,而只有成长性才能推升股价。

在上世纪90年代,全球股票市场高涨时,股票期权以其巨大的潜在利润一直被IT网络等高科技企业奉为最有效的激励手段,股票期权也一直被称为企业留住员工的“金手铐”。但在科技泡沫破灭后,许多最近几年加入微软的员工所持期权的执行价格高于微软目前的股价,因此变得不值一文,变成所谓的“潜水”期权。相比之下,限制性股票却更有保障。



盖茨没有获得限制性股票分红

新闻观察

美国消费者充当全球石油业巨头的“现金牛”

据路透社8月31日报道,一项最新的研究报告显示,美国消费者对全球石油业巨头超高利润的“贡献”要高于欧洲消费者,因为一旦把燃油税扣除掉,美国消费者在汽油方面的开支要多于欧洲消费者。

这项由“纳税人及消费者保护组织”发表的报告还显

示,跨国石油公司在美国的炼油厂要比其设在欧洲的炼油厂更赚钱。

报告指出,在欧洲,汽油价格很大一部分反映的是燃油税。但美国的情况却不同,联邦和州政府收取的燃油税在汽油价格中只占很小的比例。以7月份的汽油价格为例,如果扣除掉燃油税,欧洲

消费者每加1加仑的汽油要比美国消费者少付24美分。

报告同时显示,今年夏季,埃克森美孚、壳牌、雪佛龙和康菲这几大石油巨头在美国以外市场的炼油和销售利润比2003年同期上涨了117%,而它们在美国市场的利润则飙升了334%。从这个意义上讲,美国消费者成了全球

石油业巨头的“现金牛”。

另外,“纳税人及消费者保护组织”还发现,在过去10年里,石油公司之间的巨额并购交易使它们更容易在美国市场控制汽油价格。报告指出,1993年,全球前五大石油公司控制着美国35%的炼油能力,但到了2004年,这一比例则升至56%。(新华社)

特别关注

内贾德重申 不会放弃和平开发核能权利

□新华社

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德9月1日重申,伊朗不会放弃和平开发核能的合法权利。这是联合国安理会有关伊朗核问题的第1696号决议所设的最后期限过后的伊朗总统首次表态。

据伊朗国家电视台报道,艾哈迈迪-内贾德当天在西北部城市马库参加群众集会时表示,和平开发核能是伊朗的合法权利。伊朗人民将充分利用相关的核技术,而且绝对不会放弃这种不可剥夺的权利。

艾哈迈迪-内贾德说,一些国家试图利用各种借口来阻止伊朗获得和平利用核能的技术,但是这些国家应该知道,无论是利用负面宣传、制造压力或是发动心理战,都不可能迫使伊朗改变坚持合法权利的决心。

联合国安理会第1696号决议规定8月31日为伊朗暂停所有铀浓缩相关活动最后期限。国际原子能机构总干事巴拉迪当天向联合国安理会提交报告,确认伊朗未能按照安理会要求在规定的最后期限中止其铀浓缩活动。

环球扫描

安倍晋三宣布参加自民党总裁选举

日本内阁官房长官安倍晋三9月1日下午在广岛宣布,他将参加预定于本月下旬举行的自民党总裁选举。

安倍当天在广岛举行的记者招待会上发表了竞选自民党总裁的施政纲领。在外交政策上,他表示,日本应加强与美国同盟关系,致力于与中韩两国加强信赖关系,积极对国际社会作出贡献。

此前,日本财务大臣谷垣祯一和外交大臣麻生太郎分别于7月27日和

8月21日宣布参加自民党总裁选举。日本媒体的最新民意调查结果显示,安倍的支持率在3名自民党总裁候选人中遥遥领先,谷垣第二,麻生第三。

据悉,自民党将于8日发表总裁选举告示,于20日举行总裁选举。

日本首相由日本国会众参两院议员在国会议员中选举产生,而自民党在国会众参两院拥有多数席位,因此当选自民党总裁就意味着当选日本下任首相。(新华社)

美国7月份工厂订货下降

美国商务部8月31日公布的数据显示,美国今年7月份的工厂订货下降0.6%,而前一个月为增加1.5%。

数据显示,7月份,在工厂总订货中所占比例超过一半的耐用品订货下降了2.5%,而前一个月为增加3.3%;非耐用品订货则增加了1.6%。如果不计入飞机和其他运输产品订货,当月耐用品订货则增加1.1%。

耐用品出货7月份下降1.3%,而前一个月为增加0.2%;非耐用品出货增加1.6%。未完成订单当月增加了1.3%,增幅小于前一个月的1.7%。库存也在前一个月增加0.9%之后又增加了0.6%。

分析人士认为,美国工厂订货下降是美国经济增长速度减缓的反映之一,其原因主要是利率上升、油价上涨和住房市场降温。(新华社)

伊朗一客机着陆时起火近80人死亡

□新华社

一架伊朗客机9月1日在伊朗东北部城市马什哈德着陆时起火,目前已造成近80名乘客丧生。

据伊朗国家电视台报道,失事的是一架俄制图-154客机,机上

共载有147名乘客。飞机从伊朗南部的阿巴斯港起飞,在马什哈德机场着陆时一个轮胎爆裂导致飞机起火。

报道一开始说有60人在事故中丧生,但随后这一数字就上升到了80人。报道没有说明生还者的情况。

英特尔将裁员2万占比10%

□本报记者 朱贤佳

据华尔街日报昨日报道,全球芯片巨头英特尔或最早于9月5日宣布一项大规模裁员计划,最多将裁员10%,裁减人数可能高达2万人。英特尔在全球雇员人数共计99000人。

英特尔8月初完成过去3个月以来的营运评估报告,目标在未来每年节约10亿美元,并增强与AMD的竞争实力。财报显示,由于全球芯片需求减弱,英特尔第二

季度盈利急挫57%,营运收入下降13%。

华尔街日报引述相关人士指出,总员工人数约10万人的英特尔,几乎已确定裁员,而过去以来,不断有消息传出英特尔的裁员计划。今年7月,英特尔宣布由于收益不佳,在全球范围缩减1000个管理层位置。

英特尔发言人拒绝对此次裁员消息发表评论,并表示,将在9月底公开发表内部效率评估的结果。

福特砍豪华车品牌 债券意外上扬

□本报记者 朱贤佳

美国第二大汽车制造商福特汽车周四宣布,将旗下奢侈跑车品牌阿斯顿·马丁挂牌出售,阿斯顿·马丁因作为007系列电影中邦德先生的专用车而闻名遐迩。此外,福特债券价格却意外上涨,攀至7月顶峰。根据美林证券提供的数据,8月份,福特股价上涨5%,是自今年1月该公司股价上涨5.67%以来的最大涨幅;而由公司金融部门发行的价值1340亿美元的债券当月下跌30%。

福特已指定一家投资银行处理阿斯顿的出售事宜,据悉,售价初步定在20亿美元以上,远远高出金融分析师对该著名品牌的估值。福特表示,与“兴趣方”之间的

初期谈判已在进行之中。

此次出售的同时,福特正考虑还将出售哪些其它品牌,以便为首席汽车集团(Premier Automotive Group)的重组工作提供资金,并减少其亏损。该集团第二季度亏损1.62亿美元。

但KDP投资咨询公司分析师基平·彭尼曼提供了另外一个观点,他认为,福特此举的主要目的可能并不是为了筹集资金,而是希望把主要精力集中到主营品牌上。华尔街日报的一些分析师也认为,出售阿斯顿·马丁将使福特得以更好地将捷豹重新定位为高档品牌。据报道,截至6月底,福特公司拥有现金236亿美元,证明公司并不需要靠出售旗下资产来筹集资金。